
 

 

 

 

 

 

 

                                                       Р Е Ц Е Н З И Я 

 

 от: Никола Андреев Манев, ръководител катедра „Наказателно-правни 

науки” в Юридическия факултет на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски”, доктор на юридическите науки, професор, специалност 

„Наказателен процес” 

 

 за: дисертацията на Силвия Александрова Цанкова-Захариева, 

докторант по наказателно право в ПУ”П.Хилендарски”, Юридически 

факултет, катедра „Наказателно-правни науки”, на тема 

„Общественоопасните последици на престъплението”, за получаване на 

образователна и научна степен „доктор” по „Наказателно право” в област на 

висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление /специалност от регулираните професии/ 3.6. Право 

 

 ПОЧИТАЕМИ  ЧЛЕНОВЕ  НА  НАУЧНОТО  ЖУРИ, 

 Със заповед на Ректора на ПУ”П.Хилендарски” съм определен за член 

на журито. На заседание на същото съм избран за рецензент по процедурата. 

В срок представям възложената ми рецензия. 

 Г-жа Силвия Цанкова е магистър по право и понастоящем съдия в 

Окръжен  съд – Пловдив. През 2005г. след проведен конкурс е зачислена като 

задочен докторант по наказателно право в Юридическия факултет с тема на 

дисертационното изследване  „Общественоопасните последици на 

престъплението” с научен ръководител проф. дюн Антон Гиргинов. С 

решение на факултетния съвет и заповед на ректора на университета е 

отчислена с право на защита. По настоящата процедура докторантът е 

представил изискуемите се документи и други материали, предвид на което   

по решение на катедрения съвет на катедра „Наказателно-правни науки” е 

насочен за публична защита на дисертационния труд.  

 Процедурните изисквания във връзка с изготвяне и защита на 

дисертационната работа са напълно спазени, както предвид правилата на 

Закона за  развитие на академичния състав, така и на правилата на ПУ. 

Положени са успешно изискуемите изпити по докторантурата. В катедрата е 

направено предварително обсъждане на качествата на труда, който е приет за 



изпълнена докторантска задача При провеждане на докторантурата не са 

допуснати нарушения по процедурата, изказаните при вътрешното обсъждане 

мнения са аналитични.  

Съобразно нормативно установените изисквания дисертантът представя 

едно завършено научно изследване върху актуална за българското 

правораздаване тема – „Общественоопасните последици на престъплението”. 

Става дума за материя, наситена с множество стари и нови проблеми, някои 

от които и до ден днешен нерешени по задоволителен начин. Поради това 

самата тема предполага научна смелост и поемане на възможни трудности в 

хода , които в крайна сметка са успешно преодолени от автора.  

 Темата е особено актуална, отнася се до ускорено протичащото 

обновление на вътрешното ни право и до съобразяване с редица 

международни конвенции по въпроси на наказателната политика на 

държавите. Вероятно затова в правната ни литература и до сега няма 

цялостно монографично произведение в областта на наказателното право, 

посветено на последиците от извършваните престъпления. За разлика от това, 

други въпроси на материалното наказателно право са по-широко застъпени – 

например за вината, за обществената опасност, наказателно-отговорните 

лица, наказуемостта и др. Дисертацията е значима и в друг аспект – в нея са 

очертани и онези разпоредби и правила, с които българското законодателство 

трябва да бъде хармонизирано с правилата на международната общност на 

държавите и техните правни системи. В изследването са използвани 

формално-логичните методи на познание, анализ, синтез, функционален и 

нормативистичен методи, интердисциплинарен подход. Авторът е дал добър 

пример за научното изследване чрез приложения метод на сравнително-

правната съпоставка. Така избраната методология и методика на 

изследването напълно съответстват на преследваните  цели от автора и 

поставените задачи в дисертационния труд. 

 Изготвянето на работата на Силвия Цанкова е съпроводено през 

годините с участие в множество и различни по тематика научни конференции 

по въпроси на: съставянето на модел на престъпления по действащото 

наказателно право и класификация на деянията от особената част на 

наказателния закон, естеството на правото като социална реалност, 

религиозната толерантност и наказателно-правните измерения в тази насока. 

В областта на научното изследване на общественоопасните последици са  

излезли от печат три публикации в сборници от научни форуми. 

 Монографията „Общественоопасните последици на престъплението” е 

в обем на около 140 страници, включително използваната литература. Трудът 

се състои от увод, три глави и заключение. Основно съдържанието е 

съсредоточено в първите две глави, в които обемът на научното изследване е 



успешно балансиран и това е достойнство на работата на докторанта. В увода 

традиционно са указани предмета на научния анализ, целите и задачите, 

които авторът намира за необходимо да реализира.  

 В първата глава подробно се изясняват въпроси относно материята на 

общото понятие за общестеноопасни последици. Пространно са   представени  

техните характеристики в обективната страна на състав на престъпление. 

Дадена е състоятелна съпоставка с други елементи на състава, включително с 

тези от субективно естество. Това придава комплексност на работата и 

осветлява по-добре как да се разбират престъпните  последици. Предлага се  

систематизация на обшественоопасните последици, в зависимост от 

определена критериална система, подредбата на престъпленията в по-общ 

план сред други противообществени прояви и в по-тесен план предвид  

видовете престъпления в особената част на НК. Правилно се отделя 

специално внимание на делението на последиците на материални и 

нематериални, включително обособяването на престъпления на реално 

извършване. В тази встъпителна глава въпросите на научния анализ са 

обосновано преплетени с особеностите и тенденциите в развитие на 

съдебната практика по реализиране на наказателна отговорност. В това 

отношение е имало място за едно критично отношение към практиката на 

правораздавателния орган при прилагане на закона. 

 Втората глава разглежда проблемите относно значението, включително 

практическото такова, на общественоопасните последици, с което в труда се 

навлиза по-дълбоко в съдържанието на проблематиката и се търси да се 

очертаят по-ясно възможни необходими промени в законодателството. На 

преден план се поставя престъпният резултат като понятие, което по 

необходимост е еманация на общественоопасните последици. Този резултат е 

систематично разгледан предвид на мястото му в структурата на състава на 

престъпление, особено от обективната страна на състава. По този начин по-

добре е очертана диалектическата връзка на деянието с вредоносния резултат. 

Взети са предвид и основните аспекти на погасителната давност при  

съобразяване на настъпилия резултат, което е въпрос колкото материално-

правен /предвид мястото на института на давността в НК/, толкова и 

процесуален. Настъпването на престъпния резултат влияе и на определянето 

на местната подсъдност и подследственост и на това също правилно е 

обърнато внимание. Дадена е успешна трактовка  на проблемите относно 

индивидуализация на наказанието от съда при постановяване на присъдата; 

тук е очертана определящата характеристика и значение на престъпния 

резултат в смисъла на отегчаващи вината обстоятелства. Правилното решение 

на правораздавателния орган в тази насока  определя съразмерността на 



санкцията, определена с присъда на наказателния съд, както това е заложено в 

трайната практика на Съда в Страсбург, който прилага ЕКПЧ.  

 Третата глава представлява анализ на някои по-важни въпроси, 

отнасящи се до общественоопасните последици. Тук са взети предвид аспекти 

на последиците като разновидност на  т.нар. противообществени последици и 

това затвърждава обективността им, в сравнение с признаци на 

престъплението, които имат субективно естество /вина, цел, мотиви, подбуди, 

емоционално състояние/.  Успешно докторантът е направил и паралел на 

престъпния резултат с обстоятелствата, изключващи наказуемостта и преди 

всичко обстоятелствата, екскулпиращи обществената опасност – неизбежна 

отбрана, крайна необходимост, оправдан стопански риск; обърнато е 

внимание и на поощрителните норми в НК, на  ексцеса  на наказателна 

отговорност и др. 

 Дисертацията на Силвия Цанкова представлява монографично 

изследване с интердисциплинарен характер. На няколко равнища се 

разглежда цял комплекс проблеми относно основен институт на общата част 

на материалното наказателно право. С тази многопластовост авторът се е 

справил успешно. Трудът отговаря на изискванията на  приетите и действащи 

правила в ПУ. Подчертана е неговата оригиналност. Авторефератът е 

коректно съставен  предвид съдържанието на дисертацията. Използвана е 

удачно изследователска методика, както от гледна точка на традиционната 

логика, така и на гносеологията. Понятийният апарат е богат от съдържателна 

и от езикова гледна точка. 

 Дисертационният труд показва определени научни приноси, както 

следва: 

 НАУЧНА НОВОСТ. Цялостен аналитичен прочит на института на 

общественоопасните последици на престъплението не е бил  разработван в 

правната ни доктрина и не е бил изследван  систематично в отделно научно 

съчинение. Това характеризира труда като резултатен и интересен правен 

анализ. Дисертацията е първото изследване в тази насока с интелигентен 

разбор на характерните особености на престъпния резултат и проблемите във 

връзка с неговото правилно разбиране в материално-правната теория и в 

процесуалната практика. Представена на ясен и точен език, работата 

дефинира прецизно предмета на изследване, при което е приложена научна 

методология. Формулирана е удачно докторантска теза, която авторът успява 

да докаже в резултат на направения анализ и това е дало възможност за 

достигане на оригинални  и състоятелни изводи, отразени в обема на всяка 

една от трите глави в съдържанието на труда. Всичко това дава възможност за 

формулиране на предложения за подобряване на законодателството не само 



досежно кодекса в цялост, но и нормативната уредба в общата част на НК, 

отнасяща се до определени наказателно-правни институти.  

 ОБОГАТЯВАНЕ НА СЪЩЕСТВУВАЩИ ЗНАНИЯ. Преди всичко 

аналитично е характеризирано естеството на правната фигура на 

общественоопасните последици на престъплението. Направен е аналитичен 

разбор на действащата правна уредба. Според наличните данни са направени 

състоятелни предложения за развитие на институти на НК по посока на 

усъвършенстване на наказателната система в страната. Даден е и успешен 

критичен анализ на практиката на съдилищата и на органите на досъдебното 

производство, която не винаги е в тон със законовите положения.  

 ПРИЛОЖИМОСТ НА НАУЧНИТЕ ПОСТИЖЕНИЯ. Дисертацията не 

представлява самоцелен интелектуален труд. От гледна точка на наказателно-

правните институти, разглеждани в работата, дисертацията спомага за по-

доброто им разбиране и по-точното правоприлагане. Този резултат е 

постигнат не само благодарение на приложената методология на научно 

изследване в областта на материалното наказателно право, но и благодарение 

на анализа на духа на нормативните текстове. Дисертацията предлага 

конкретни предложения за оптимизиране на правната рамка, с оглед 

тенденциите в наказателно-правната система. Практическата полза от 

дисертацията се увеличава и с оглед на конкретиката в съвременното 

развитие на националната правна система, особено предвид членството в 

Европейския съюз. 

 Критични бележки на рецензента по представения труд. 

 В дисертацията могат да се открият известни несъвършенства.  

 Дисертантът е имал обективната трудност по отношение на структурата 

на работата във връзка с обхващане в равна степен проблемите на 

изследването – от по-общо и от по-конкретно естество.  

 Би било добре да се предложи повече практика на Върховния съд, ВКС, 

Конституционния съд, Съда в Страсбург, със съответен анализ. Така би се 

преодолял този недостатък на дисертацията, изразяващ се в ограничения й 

обем от около 130 страници по същество. 

 Не са посочени като използвана литература и цитирания на такава  

автори от други държави . Би било добре да се направи по-широка 

сравнително-правна съпоставка  поне с наказателните системи на Русия и 

Германия, особено от по-ново време.  

 Направените критични бележки засягат отделни страни на труда, имат 

фрагментарен характер и тяхната относителна тежест чувствително отстъпва 

на положителните резултати и постиженията на дисертацията. Разглежданият 

тук монографичен труд е резултат на упорита и дългогодишна работа и 

добросъвестно положени усилия в областта на научния анализ. Достигнатите 



изводи са добре аргументирани и представляват основа за състоятелни 

подобрения в практическата дейност  по разглеждане и решаване на 

наказателни дела. 

 Предвид на посоченото по-горе може да се направи следното  

 

                                          ОБЩО  ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

 Представената за защита дисертация „Общественоопасните последици 

на престъплението” съдържа достатъчно успешни научни решения и 

необходимите приносни моменти от научно-приложен характер. Това 

предоставя необходимите основания да й бъде дадена положителна оценка и 

да се предложи на научното жури да даде на докторант Силвия Александрова 

Цанкова-Захариева образователната и научна степен „доктор” по специалност 

„наказателно право” в област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.6. Право. 

 

 

21 март 2018г. 

Гр.София                                                      РЕЦЕНЗЕНТ: 

 

 

                                                 Проф. Никола Манев, доктор на науките 

  


